近代史知识点归纳

重要知识点

1．中国封建社会的文化思想体系以（儒家思想）为核心。

2．世界历史开始进入资本主义时代的标志性事件是（1640年英国资产阶级革命）。

3．19世纪末资本主义进入帝国主义阶段后，（资本输出）成为殖民主义剥削的重要形式，并出现瓜分世界的狂潮。

4．鸦片战争以清政府的失败而告终。1842年8月29日，清政府与英国签订了中国近代史上的第一个不平等条约是（中英《南京条约》 ）。

5．鸦片战争后，中国经济逐渐被卷入世界资本主义市场，其对中国的影响不包括（封建地主土地所有制瓦解）。

   包括：①自给自足的自然经济逐步解体。②西方的先进生产技术逐步传入中国。③英国对华输出商品激增。

6．近代中国的社会性质是（半殖民地半封建社会）。

7．近代中国诞生的新兴的被压迫阶级是（工人阶级）。

8．资本—帝国主义列强对中国的侵略，首先和主要的是进行（军事侵略）。

9．造成近代中国贫穷落后的根本原因是（资本—帝国主义的侵略）。

10．帝国主义列强对中国进行文化渗透的目的是（宣扬殖民主义奴化思想，麻醉中国人民的精神，摧毁中国人民的民族自尊心和自信心）。

11．外国教会为列强侵略中国制造舆论，办得较早的外文期刊是（ 《字林西报》  ）。

12．中国近代史上人民第一次大规模的反侵略武装斗争是（三元里人民抗英斗争）。

13．1895年，日本强迫清政府签订《马关条约》 ，割去中国（台湾）全岛及所有附属岛屿和澎湖列岛。

14．到（ 《辛丑条约》 ）的订立为止，庞杂的不平等条约体系已宣告中国半殖民地社会的完全形成。

15．帝国主义侵略中国的最终目的，是要（瓜分中国，灭亡中国）。

16．近代中国睁眼看世界的第一人是（林则徐）。

17．魏源在其（ 《海国图志》 ）中，提出了“师夷长技以制夷”的思想，主张学习外国先进的军事和科学技术，以期富国强兵，抵御外国侵略，开创了中国近代向西方学习的新风。

18．19世纪70～80年代，帝国主义列强从侵占中国周边邻国发展到蚕食中国边疆地区，中国陷入“边疆危机”的地区不包括（东北地区）。

19．最早喊出“振兴中华”这个时代最强音的是（孙中山）。

20．德国元帅瓦德西说：“无论欧、美、日本各国，皆无此脑力与兵力，可以统治此天下生灵四分之一，故瓜分一事，实为下策。”这表明（帝国主义瓜分中国图谋的破产）。

1.1853年3月，太平军占领南京，定为首都，改名为（天京） 

2.最能体现太平天国社会理想和这次农民起义特色的纲领性文件是（ 《天朝田亩制度》 ） 

3.1859年，洪仁玕从香港来到天京，被封为（干王） 

4.太平天国由盛转衰的分水岭是（天京事变 ） 

5.洋务运动时期，国内最大的兵工厂是（上海江南制造总局） 

6.洋务运动时期，清政府的海军主力是（北洋水师） 

7.洋务运动时期，李鸿章的主张是（ “但求外敦和好，内要自强” ） 

8.冯桂芬对洋务派兴办洋务事业的指导思想做出比较完整表述的著作是（ 《校邠庐抗议》 ） 

9.洋务运动时期，主要培养翻译人才的学校是（京师同文馆） 

10.洋务运动时期，当时国内最大的造船厂是（福州船政局） 

11.戊戌维新时期，梁启超的主要著述是（ 《变法通议》 ） 

12.戊戌维新时期，严复在天津主办的报纸是（ 《国闻报》 ） 

13.戊戌维新时期，康有为主持的重要学堂是（广州万木草堂） 

14.百日维新中，光绪皇帝颁布的政令要求各省书院改为（高等学堂） 

15.百日维新中，光绪皇帝颁布的政令要求裁减旧式绿营兵，改练（新式陆军） 

16.戊戌政变后，新政措施大都被废除，被保留下来的是（京师大学堂） 

17.《天朝田亩制度》中规定，农副产品的生产与分配所依据的农村基层政权组织是（两） 

18.洋务运动中，左宗棠率领的用洋枪装备的军队是（淮军） 

19.洋务运动后期，洋务派官僚张之洞反复强调封建的纲常伦理不可变的著述是 （ 《劝学篇》 ） 

20.戊戌政变后，慈禧太后重新“垂帘听政”的名义是（ “训政” ） 

论述题

1、怎样理解鸦片战争是中国近代史的起点？
第一，战争后中国的社会性质发生了根本性变化，由一个落后封闭但独立自主的封建国家沦为一个半殖民地半封建社会。

第二，中国的发展方向发生变化，战前中国是一个没落的封建大国，封建制度已经腐朽，在缓慢地向资本主义社会发展；而鸦片战争后中国的民族资本主义不可能获得正常发展，中国也就不可能发展为成熟的资本主义社会，而最终选择了社会主义道路。

第三，社会主要矛盾发生变化，战前中国的主要矛盾是农民阶级与封建地主阶级的矛盾，而战后主要矛盾则包括农民阶级和地主阶级的矛盾及中华民族与外国殖民侵略者的矛盾，也就是社会主要矛盾复杂化。

第四，是革命任务发生变化，原先的革命任务是反对本国封建势力，战后则增加了反对外国殖民侵略的任务，革命的性质也由传统的农民战争转为旧民族主义革命。


2、怎样认识近代中国的主要矛盾、社会性质及其基本特征？
（1）近代中国的主要矛盾帝国主义和中华民族的矛盾；封建主义和人民大众的矛盾是近代中国的主要矛盾。

（2）社会性质：半殖民地半封建的性质。中国社会的半殖民地半封建社会，是近代以来中国在外国资本主义势力的入侵及其与中国封建主义势力相结合的条件下，逐步形成的一种从属于资本主义世界体系的畸形的社会形态。

基本特征：

①资本——帝国主义侵略势力日益成为支配中国的决定性力量。 

②中国的封建势力日益衰败并同外国侵略势力相勾结，成为资本——帝国主义压迫、奴役中国人民的社会基础和统治支柱。 

③中国的自然经济基础虽然遭到破坏，但是封建剥削制度的根基——封建地主的土地所有制成为中国走向近代化和民主化的严重障碍。

④中国新兴的民族资本主义经济虽然已经产生，但是发展很缓慢，力量很软弱，且大部分与外国资本——帝国主义和本国封建主义都有或多或少的联系。

⑤由于近代中国处于资本——帝国主义列强的争夺和间接统治之下，近代中国各地区经济、政治和文化的发展是极不平衡的，中国长期处于不统一状态。

⑥在资本——帝国主义和封建主义的双重压迫下，中国的广大人民特别是农民日益贫困化以致大批破产，过着饥寒交迫和毫无政治权力的生活。


3、如何理解近代中国的两大历史任务及其相互关系？
（1）近代中国的两大历史任务：第一，争取民族独立，人民解放；第二，实现国家富强，人民富裕。

（2）近代中国的两大历史任务的相互关系：争取民族独立，人民解放和实现国家富强，人民富裕这两个历史任务，是互相区别又互相紧密联系的。

①由于腐朽的社会制度束缚着生产力的发展，阻碍着经济技术的进步，必须首先改变这种制度，争取民族独立和人民解放，才能为实现国家富强和人民富裕创造前提，开辟道路。
    ②实现国家富强和人民富裕是民族独立，人民解放的最终目的和必然要求。

4、资本－帝国主义侵略给中国带来了什么？
第一，西方资本——帝国主义的入侵，造成中国近代的贫穷与落后。近代资本——帝国主义列强对中国发动一系列侵略战争，迫使中国政府签订不平等条约，割占中国大片领土，操纵了中国的主要经济命脉；严重破坏了中国的主权。所以，资本——帝国主义的侵略和本国封建势力对人民的压迫，是中国落后、贫困的根本原因。
第二，西方资本——帝国主义的入侵，阻滞了中国近代化的进程。列强在侵华的时候把西方资本主义的及其技术带入中国，刺激了中国资本主义的发生。但是也千方百计的压制中国民族资本主义的发展，阻挠和破坏中国社会的进步。历史证明，只有推翻帝国主义和封建主义在中国的统治，中国才有可能走上独立富强的道路。


5、近代中国进行的反侵略战争具有什么意义？
第一，近代中国人民进行的反侵略战争，沉重打击了帝国主义侵华的野心，粉碎了他们瓜分中国和把中国变成完全殖民地的图谋。
第二，近代中国人民进行的反侵略战争，教育了中国人民，振奋了中华民族的民族精神，鼓舞了人民反帝反封建的斗志，大大提高了中国人民的民族觉醒意识。


6、中国近代历次反侵略战争失败的根本原因和教训是什么？
第一，近代中国社会制度的腐败是反侵略战争失败的根本原因。
第二，近代中国经济技术的落后是反侵略战争失败的另一个重要原因。
中国近代历次反侵略战争失败的教训：中国人民必须把反对帝国主义的民族斗争和反对封建主义的阶级斗争统一起来，才能完成近代中国革命的任务。

7、如何认识太平天国农民战争的意义
（1）太平天国农民战争的意义：

①沉重打击了封建统治阶级，强烈震撼了清政府的统治根基，加速了清王朝的衰败过程。

②是旧式农民战争的最高峰，具有不同以往农民战争的新的历史特点。

③冲击了空子和儒家经典的正统权威，在一定程度上削弱了封建统治的精神支柱。

④有力的打击了外国侵略势力，给了侵略者应有的教训。

⑤在19世纪中叶的亚洲民族解放运动中，起到推动作用。
（2）太平天国农民战争失败的原因：

从主观上看：①农民阶级不是新的是生产力和生产关系的代表。
②没有科学的思想理论，它不仅不能正确指导战争，而且给农民战争带来了危害。
③太平天国也没能正确对待儒学。第四，不能把西方国家的侵略者与人民群众区别开来，对西方侵略者还缺乏理性的认识。
B、从客观上看：中外反动势力勾结起来，联合镇压太平天国。


太平天国农民战争失败的教训：太平天国起义及其失败表明，在半殖民地半封建的中国，农民具有伟大的革命潜力。但它自身不能担负起反帝反封建取得胜利的重任，单纯的农民战争不可能完成争取民族独立和人民解放的历史重任。


8、如何认识戊戌维新运动的意义和失败的原因、教训？
（1）戊戌维新运动的意义：

①戊戌维新运动是一次爱国救亡运动。
②戊戌维新运动是一场资产阶级性质的政治改革运动。

③戊戌维新运动更是一场思想启蒙运动。

④戊戌维新运动不仅在思想启蒙和文化教育方面开创了新的局面，而且在社会风习方面也提出了许多新的主张。

（2）戊戌维新运动失败的原因：戊戌维新运动的失败，主要是由于维新派自身的局限和以慈禧太后为首的强大的守旧势力的反对。维新派本身的局限性突出表现在：首先，不敢否定封建主义。其次，对帝国主义报有幻想。再次，惧怕人民群众。

（3）戊戌维新运动失败的教训：戊戌维新运动的失败不仅暴露了中国民族资产阶级的软弱性，同时，也说明在半殖民地半封建的旧中国，企图通过统治着自上而下的改良道路，是根本行不通的。要想争取国家的独立、民主、富强，必须用革命的手段，推翻帝国主义、封建主义联合统治的半殖民地半封建的社会制度。

9、革命派和改良派在论战中是如何论述革命的必要性，正义性，进步性的？
一、清政府是帝国主义的“鹰犬”，爱国必须革命。
二、进行革命固然有牺牲，但是，不进行革命，而容忍清王朝在中国的统治，中国人民就不能免除痛苦和牺牲。
三、人们在革命过程中所付出的努力，乃至作出的牺牲是以换取历史进步为补偿的。


10、辛亥革命为什么会失败？它的失败说明了什么？
（1）失败原因：①从根本上说，是因为在帝国主义时代，在半殖民地半封建的中国，资本主义的建国方案是行不通的。
②从主观方面来说，在于它的领导者资产阶级革命派本身存在着许多弱点和错误。第一，没有提出彻底的反帝反封建的革命纲领。第二，不能充分发动和依靠人民群众。第三，不能建立坚强的革命政党，作为团结一切革命力量的强有力的核心。

教训：辛亥革命的失败表明，资产阶级共和国的方案没有能够救中国，先进的中国人需要进行新的探索，为中国谋求新的出路。

11、为什么说中国的新民主主义革命必须将帝国主义、封建主义、官僚资本主义作为对象？（P63-68）
因为帝国主义、封建主义、官僚资本主义是压在中国人民身上的三座大山。新民主主义革命必须以他们为对象。
（1）反对帝国主义，打破外国资本的控制，是中国新民主主义革命必须实现的首要任务。

反对封建主义，进行土地制度的彻底改革，是中国新民主主义革命的一项基本任务。

反对官僚资本主义、没收官僚资本归新民主主义国家所有，是中国新民主主义革命的一项重要任务。


12、如何理解近代中国的三种建国方案，两个中国之命运？为什么中国共产党的建国方案最终成为中国人民的共同选择？
（1）1949年新中国成立以前，中国存在着三种主要的政治力量：
①地主阶级和买办性的大资产阶级（后官僚资产阶级）
②民族资产阶级。他们是中间势力，民主革命的力量之一
③工人阶级、农民阶级和城市小资产阶级。
（2）三种政治力量分别提出了三种不同的建国方案
①是地主阶级和买办性的大资产阶级的方案。
②是民族资产阶级民族资产阶级的建国方案。
③是工人阶级和其他进步势力的方案。
（3）中国共产党的建国方案最终成为中国人民的共同选择
①资产阶级的共和国，外国有过的，中国不能有，因为中国是受帝国主义压迫的国家，建立资产阶级共和国是他们不能容忍的。
②民族资产阶级的力量过于软弱。他没有勇气和能力去领导人民进行彻底反帝反封建的革命斗争，从而为建立资产阶级共和国扫清障碍。
只有中国共产党提出的关于建立人民共和国的方案，逐步的获得了工人、农民、城市小资产阶级乃至民族资产阶级一起政治代表的拥护，由此成了中国最广大群众的共同选择

13、中国先进分子为什么和怎样选择了马克思主义的思想旗帜？
（1）斗争实践：中国选择马克思主义是近代以来先进中国人向西方探索救国救民真理历史发展的必然结果。
（2）思想启蒙：五四新文化运动思想启蒙的结果；三次大论战，最终确立了马克思主义在中国革命的指导思想地位。

（3）阶级基础：五四前后工人阶级的壮大及其斗争为中国选择马克思主义提供了阶级基础和实践需求。

（4）外来影响：“一战”的影响。


14、为什么说中国共产党的成立是“开天辟地的大事变”？
第一，中国共产党的成立是中国革命有了坚强的领导核心，灾难深重的中国人民有了可以依赖的组织者和领导者，中国革命从此不断向前发展，由民主主义革命向社会主义革命推进。

第二，中国共产党的成立，使中国革命有了科学的指导思想。第三，中国共产党的成立，使中国革命有了新的革命方法，并沟通了中国革命和世界无产阶级革命之间的联系，为中国革命获得了广泛的国际援助和避免走资本主义提供了客观可能性。


新文化运动的主要内容及其评价。
（1）内容：提倡新道德,反对旧道德；提倡新文学,反对旧文学；反对封建专制愚昧,提倡民主与科学
（2）评价：严重动摇了封建统治思想,人民的思想得到空前的解放,先进的知识份子受到一次民主与科学之洗礼,推动了中国自然科学之发展,后期传播的马克思主义成为先进的知识份子改造国家,拯救社会之利器.

16、以毛泽东为主要代表的中国共产党人是如何探索与开辟中国革命新道路的？
（1）开展武装反抗国民党统治的斗争
（2）走农村包围城市的革命道路
（3）毛泽东不仅在实践中首先把革命进攻的方向指向了农村，而且从理论上阐明了武装斗争的极端重要性和农村应当成为党的工作中心的思想
（4）农村包围城市，武装夺取政权理论，是对1927年革命失败后中国共产党领导的红军和根据地斗争经验的科学概括。
（5）随着革命心道路的开辟，中国革命开始走向复兴。


17、20世纪20年代后期—30年代前中期，中国共产党内为什么连续出现“左”倾错误？其主要教训是什么？
（1）主要原因在于不善于把马克思列宁主义与中国实际全面的、正确的结合起来。
（2）共产国际对中国共产党内部事务的错误敢于和瞎指挥。
（3）八七会议以后党内一直存在着浓厚的“左”倾情绪始终没有得到认真地清理。
（4）半殖民地半封建中国社会的阶级状况，决定了中国共产党的党员中农民和小资产阶级出身的占大多数，使党处在小资产阶级思想的包围之中。


为什么说遵义会议是中国革命和中国共产党历史上一个生死攸关的转折点？
（1）它结束了王明“左”倾冒险主义在党中央的统治，把党的路线转到了马克思列宁主义的轨道上来；
（2）确立了以毛泽东为核心的新的党中央的正确领导和毛泽东在红军和党中央的领导地位；
（3）证明中国共产党完全具有独立自主解决自己内部复杂问题的能力，是中国共产党从幼年走向成熟的标志。


19、土地革命战争时期中国共产党是如何总结历史经验，加强党的思想理论建设的？
以毛泽东为主要代表的中国共产党人历来重视总结经验，加强党的思想理论建设。
（1）1935年12月毛泽东作了《论反对日本帝国主义的策略》的报告，阐明党的抗日民族统一战线政策，批判了大给的关门主义和对于革命的急性病，系统地解决了党的政治路线上的问题。
（2）1936年12月毛泽东写了《中国革命战争的战略问题》这部著作，总结土地革命战争中党内在军事问题上的大争论，系统地说明了有关中国革命战争战略方面的诸问题。

（3）1937年夏，毛泽东写了《实践论》、《矛盾论》，从马克思主义认识论的高度，总结龙国共产党的历史经验，揭露和批判党内的主观主义尤其是教条主义的错误，深入论证马克思列宁主义基本原理同中国具体实际相结合的原则，科学地阐明了党的思想路线。

20、怎样正确认识中国共产党在抗日战争中的地位和作用？
（1）中国共产党积极倡导、促成、维护抗日统一战线，最大限度动员全国军民共同抗战成为凝聚全民族抗战力量的杰出组织者和鼓舞着。

以毛泽东为首的中国共产党人，把马克思列宁主义基本原理同中国具体实践相结合，创立和发展了毛泽东思想。
（3）中国共产党通过游击战开辟敌后战场，建立抗日根据地，牵制和消灭了日军大量有生力量，减轻了正面战场的压力，也为抗日战争的战略返攻准备了条件。（4）中国共产党人以自己最富于献身的爱国主义、不怕流血牺牲的模范行动，支撑起全民族救亡图存的希望，成为夺取抗战胜利的民族先锋。


21、如何评价国民党在抗日战争中的地位和作用？
（1）国民党政府执行的是片面抗战路线，即不敢放手发动和武装民众，实行单纯的政府和正规军的抗战；在战略战术上，没有采取积极防御的方针，而是进行单纯的阵地防御战。

国民党领导的正面战场，对抗日战争的胜利做出了重要贡献。
（3）国民党的正面战场在抗战个阶段中表现不同，其地位和作用也不同。


22、怎样正确认识中国抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位和作用？
（1）中国抗日战争揭开了世界反法西斯战争的序幕，开辟了世界第一个大规模反法西斯战场；
（2）中国战场是抗击日本法西斯的主战场，也是第二次世界大战在亚洲的主战场；
（3）中国战场是第二次世界大战的主要战场之一，是世界反法西斯战争的重要组成部分，为世界反法西斯战争的胜利做出了重要贡献。


23、为什么说中国人民抗日战争是弱国战胜强国的范例？其基本经验是什么？
（1）从实力对比来看，抗日战争是弱国对强国的战争。

从战略对比来看，抗日战争是大国对小国的战争。

从战争性质上看，抗战是中国抵御日本侵略的正义战争。
（4）从战争结果上看，中国人民的抗日战争取得了近代以来的第一次反侵略战争的完全胜利。
  抗日战争胜利的原因和基本经验？（P128）
为什么说中国的抗日战争是神圣的民族解放战争？
（1）从世界意义上看，世界反法西斯战争是人类历史上规模空前的战争，中国的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，是世界反法西斯战争的东方主战场。
（2）从战争的性质上看，抗日战争是半殖民地半封建的中国和帝国主义的日本之间在20世纪30年代展开的一个决死战争，是一个民族反对另一个民族侵略、压迫、奴役的战争。
（3）从战争的结果上看，中国人民抗日战争，是近代以来中华民族反抗外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争，是20世纪中国和人类历史上的重大事件。

25、抗日战争胜利后，国民党政府为什么会陷入全民的包围中并迅速走向崩溃？
（1）国民党政府由于它的专制独裁统治和官员们的贪污腐败、大发国难财，抗战后期在大后方便已严重丧失人心。
（2）国民党之所以迅速失去民心，还由于它违背全国人民迫切要求休养生息、和平建国的意愿，执行反人民的内战政策。


26、如何认识民主党派的历史作用？中国共产党领导的多党合作、政治协商的格局是怎样形成的？
（1）各民主党派虽然政纲不尽相同，但都主张爱国、反对买过，主张民主、反对独裁，在抗战中，对反抗日本帝国主义侵略，特别是文化侵略，多国统区抗日民主运动的发展都起了积极作用。
（2）各民主党派成立时，中国共产党就与他们建立了不同程度的合作关系，并在斗争实践中逐步发展了这种合作关系。
（3）国民党坚持一党独裁，迫害民主党派进步人士，使得民主党派人士逐步转到新民主主义革命立场上，
（4）中国共产党也邀请民主党派“积极参政，共同建设新中国。


为什么说“没有共产党就没有新中国”？
（一）“没有共产党就没有新中国” ：
①中国共产党作为工人阶级的政党，不仅代表着中国工人阶级的利益，而且代表着整个中华民族和全中国人民的利益。

②中国共产党是马克思主义的科学理论武装起来的，他以中国化的马克思主义即马克思列宁主义基本原理与中国实践相结合的毛泽东思想为一切工作的指针。

③中国共产党人在革命过程中始终英勇地站在斗争的最前线。
④“没有共产党就没有新中国”。这是中国人民基于自己的切身体验所确认的客观真理。

（二）中国革命取得胜利的基本经验（中国共产党在中国革命中战胜敌人的三大法宝）：①建立广泛的统一战线。②坚持革命的武装斗争。③加强共产党自身的建设。毛泽东指出：“统一战线，武装斗争，党的建设是中国共产党在中国革命中战胜敌人的三大法宝，三个主要的法宝。”


28、中国革命胜利的基本经验是什么，这些经验对今天有何指导作用？（P149）
①建立广泛的统一战线
②坚持革命的武装斗争
③加强共产党自身的建设

