题型：
单选 2分*10个=20分
名词解释 5分*4个=20分
简答 10分*4个=40分
材料分析 20分*1个=20分
[bookmark: _GoBack]名词解释
毛泽东思想
实事求是
两个务必 
中国共产党三大优良作风
群众路线
独立自主
新民主主义革命总路线
革命统一战线的两个联盟
过渡时期总路线
社会主义本质
社会主义初级阶段
一国两制
依法治国
党在社会主义初级阶段的基本路线
生态文明建设
“三个代表”重要思想
科学发展观
我国社会的主要矛盾
“五位一体”总体布局
文化强国
总体国家安全观
社会主义核心价值体系
“四个全面”战略布局

简答题
简述毛泽东思想形成发展的历史条件。
简述毛泽东思想的历史地位。
简述新民主主义革命的性质和前途。
简述新民主主义的基本纲领。
简述新民主主义革命理论的意义。
简述社会主义改造的历史经验。
简述确立社会主义基本制度的重大意义。
简述党在社会主义建设道路初步探索中取得的重要理论成果。
简述社会主义建设道路初步探索的意义。
简述社会主义建设道路初步探索的经验教训。
简述邓小平理论的形成条件。
简述改革开放理论的科学内涵。
简述社会主义市场经济理论的要点。
“和平统一、一国两制”构想的基本内容。
简述“三步走”战略。
简述邓小平理论的历史地位。
简述“三个代表”重要思想的核心观点。
简述科学发展观的科学内涵。
简述我国社会主要矛盾发生的三次变化。
简述我国社会主要矛盾发生变化的依据。
简述新时代的科学内涵和意义。
简述习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位。
简述建设社会主义文化强国的重要内容。
简述加快生态文明体制改革的基本要求。
简述如何坚定不移的全面深化改革。
简述全面建成小康社会的目标要求。
简述如何形成人与自然和谐发展的新格局。
简述构建人类命运共同体思想的科学内涵。
简述如何共商共建人类命运共同体。
简述新时代中国共产党的历史使命。
材料分析题
材料分析题1

材料1：2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览讲话时首次提出了“中国梦”。习近平指出，“每个人都有理想和追求，都有自己的梦想。现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。历史告诉我们，每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连。国家好，民族好，大家才会好。实现中华民族伟大复兴是一项光荣而艰巨的事业，需要一代又一代中国人共同为之努力。”
材料2：2016年8月19日至20日，全国卫生与健康大会在北京召开。习近平同志在会上强调指出，“没有全民健康，就没有全面小康。要把人民健康放在优先发展的战略地位，以普及健康生活、优化健康服务、完善健康保障、建设健康环境、发展健康产业为重点，加快推进健康中国建设，努力全方位、全周期保障人民健康，为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦打下坚实健康基础。”
根据以上材料，请结合实际谈一谈中国梦和科学内涵，以及如何奋力实现中国梦？

材料分析题2
材料1：2017年10月18日，习近平代表第十八届中央委员会在中国共产党第十九次全国代表大会上向大会作了题为《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告。习近平指出，“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。”
材料2：2017年12月18日至20日，中央经济工作会议在北京举行，这次会议首次提出习近平新时代中国特色社会主义经济思想。对于这一经济思想的内涵，会议提出了“七个坚持”，其中之一是，“坚持适应我国经济发展主要矛盾变化，完善宏观调控，相机抉择，开准药方，把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线。”
    根据以上材料，请联系实际谈一谈对于建设现代化经济体系的理念、改革措施、主要任务的理解。

材料分析题3
材料1：2015年新年伊始，习近平总书记在云南考察工作时，专程来到大理市湾桥镇古生村，详细了解洱海湿地生态保护情况。在苍山洱海边，习近平语重心长地表示，要把生态环境保护放在更加突出位置，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，在生态环境保护上一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账，不能因小失大、顾此失彼、寅吃卯粮、急功近利。生态环境保护是一个长期任务，要久久为功。
[bookmark: baidusnap0]材料2：2017年10月18日，习近平同志在十九大报告中指出，要“加快生态文明体制改革，建设美丽中国”。习近平指出，我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，还自然以宁静、和谐、美丽。
请结合上述材料，联系实际谈一谈对于建设美丽中国的理解。

材料分析题4
材料1：和平发展是中国特色社会主义的必然选择，所以必须坚持开放的发展、合作的发展、共赢的发展，扩大同各方利益汇合点，推动建设持久和平、共同繁荣的和谐社会。——《紧紧围绕坚持和发展中国特色社会主义学习宣传贯彻党的十八大精神》（2012年11月17日）
材料2：中国人民爱好和平。我们将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，始终不渝走和平发展道路，始终不渝奉行互利共赢的开放战略，致力于同世界各国发展友好合作，履行应尽的国际责任和义务，继续同各国人民一道推进人类和平与发展的崇高事业。——《在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话》（2013年3月17日）
请结合上述材料中习近平同志关于国际关系和我国外交战略的重要论述，并联系实际，谈一谈对于我们坚持和平发展道路的历史背景以及推动建立新型国际关系的理解。

材料分析题5
材料1：2017年10月18日，习近平同志在十九大报告中指出，“我们生活的世界充满希望，也充满挑战。我们不能因现实复杂而放弃梦想，不能因理想遥远而放弃追求。没有哪个国家能够独自应对人类面临的各种挑战，也没有哪个国家能够退回到自我封闭的孤岛。我们呼吁，各国人民同心协力，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。”
材料2：2018年10月18日，太湖世界文化论坛第五届年会在北京开幕，国家主席习近平向论坛年会致贺信。习近平在贺信中指出，文明交流互鉴是人类文明进步和世界和平发展的重要动力。人类始终在不同民族、不同文化的相遇相知中向前发展。太湖世界文化论坛这次年会以“文化对话：构建人类命运共同体”为主题，有助于各方增进沟通、凝聚共识、深化合作，促进世界文明交流互鉴。
    结合上述材料，并联系实际，谈一谈对于构建人类命运共同体思想的科学内涵，以及如何共商共建人类命运共同体的理解。
材料分析题6
材料1：中国最大的国情就是中国共产党的领导。什么是中国特色？这就是中国特色。中国共产党领导的制度是我们自己的，不是从哪里克隆来的，也不是亦步亦趋效仿别人的。——《在参加河南省兰考县委常委班子专题民主生活会时的讲话》（2014年5月9日）
材料2：我国宪法以根本法的形式反映了党带领人民进行革命、建设、改革取得的成果，确立了在历史和人民选择中形成的中国共产党的领导地位。对这一点，要理直气壮讲、大张旗鼓讲。——《关于〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的说明》（2014年10月20日）
材料3：历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党领导中国人民开辟的中国特色社会主义道路是正确的，必须长期坚持、永不动摇；中国共产党和中国人民扎根中国大地、吸纳人类文明优秀成果、独立自主实现国家发展的战略是正确的，必须长期坚持、永不动摇。……办好中国的事情， 关键在党。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。坚持和完善党的领导，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所在、幸福所在。——《在庆祝中国共产党成立九十五周年大会上的讲话》（2016 年7月1日）
根据以上材料中习近平同志关于党的领导与党的建设方面的讲话，并联系实际，谈一谈如何理解中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征和制度的最大优势？

材料分析题7
材料1: 1978年中国共产党召开十一届三中全会，决定把党和国家的工作中心转移到现代化经济建设上来和改革开放转型上来。与此同时，海峡两岸的中国人、港澳同胞以及海外侨胞、华人，都殷切期望两岸携手合作，共同振兴中华。在这样的历史条件下，中国政府出于对整个国家民族利益与前途的考虑，本着尊重历史、尊重现实、实事求是、照顾各方利益的原则，提出了“和平统一、一国两制”的方针。 “和平统一·一国两制”是建设中国特色社会主义理论和实践的重要组成部分，是中国政府一项长期不变的基本国策。
材料2: 习近平总书记在十九大报告中强调，坚持“一国两制”，推进祖国统一。习近平总书记指出，事实证明，“一国两制”是解决历史遗留的香港、澳门问题的最佳方案，也是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度。关于台湾问题，习近平总书记说，解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女共同愿望，是中华民族根本利益所在。必须继续坚持“和平统一、一国两制”方针，推动两岸关系和平发展，推进祖国和平统一进程。
    根据以上材料，请结合“和平统一、一国两制”构想的基本内容，谈一谈新时代背景下如何坚持“一国两制”、推进祖国统一。

材料分析题8
材料: 习近平总书记在十九大报告中提出，要坚定文化自信，推动社会主义文化繁荣兴盛。没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴。要坚持中国特色社会主义文化发展道路，激发全民族文化创新创造活力，建设社会主义文化强国。
习近平总书记指出，中国特色社会主义文化，源自于中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化，植根于中国特色社会主义伟大实践。发展中国特色社会主义文化，就是以马克思主义为指导，坚守中华文化立场，立足当代中国现实，结合当今时代条件，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，推动社会主义精神文明和物质文明协调发展。要坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣，坚持创造性转化、创新性发展，不断铸就中华文化新辉煌。
根据材料，请结合实际谈一谈新时代背景下如何推动社会主义文化繁荣兴盛。

材料分析题9
材料1: 大国复兴需要伟大思想的引领。党的十八大以来，习近平总书记就治国理政提出了一系列新思想、新观点和新论断，成为统一全党共识、凝聚中华民族奋进力量、夺取中国特色社会主义新胜利、实现中华民族伟大复兴中国梦的强大思想武器。2014年12月，习近平总书记在江苏调研时，第一次明确提出“四个全面”的总体布局。习近平“四个全面”战略思想的提出，在理论界及社会各界引起了广泛反响。
材料2: 协调推进“四个全面”战略布局是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，有关这一主题的重要论述在《习近平谈治国理政》第二卷中位置显要，分量很重。综观这些重要论述，无不深刻表明，“四个全面”战略布局是一个内容丰富、逻辑严密的思想体系，它顺应了“四个伟大”历史进程的必然要求，从坚持和发展中国特色社会主义全局出发，明确了新时代党和国家各项工作的战略目标和战略举措，是我们党在新形势下治国理政的总方略，为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供了重要保障与战略指引。
    根据上述材料，请结合实际谈一谈“四个全面”战略布局的主要内容。

材料分析题10
材料1: 2017年10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。党的十九大报告作出了中国特色社会主义进入了新时代等重大政治论断，提出了习近平新时代中国特色社会主义思想这一重大理论成果。
材料2: 伟大时代呼唤伟大思想，伟大思想引领伟大时代。当今时代，是深刻变革、深度调整的新时代，是呼唤伟大思想并且一定能够产生伟大思想的新时代。习近平新时代中国特色社会主义思想，以新时代中国特色社会主义实践为基础，既忠实传承了马克思主义老祖宗的理论本源，继承了中华优秀传统文化的根脉，赓续了中国共产党人一以贯之的思想主张，又作出一系列新的重大判断、新的理论概括、新的战略安排，以具有中国特色中国风格中国气派的原创性理论成果，实现了马克思主义中国化在新时代的历史性飞跃，是当代中国的马克思主义、21世纪的马克思主义。
    根据上述材料，请谈一谈习近平新时代中国特色社会主义思想的主要内容及其历史地位。

材料分析题11
材料1: 2017年10月18日，中国共产党第十九次全国代表大会在北京开幕。十九大报告提出了中国发展新的历史方位——中国特色社会主义进入了新时代。习近平总书记代表第十八届中央委员会向大会作了题为《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》的报告，指出“中国特色社会主义进入了新时代”。2017年12月，新时代入选“2017年度中国媒体十大流行语”，“汉语盘点2017”活动年度候选字词五大候选国内词。
材料2: 明确方位才能找准方向，把握大势才能赢得未来。“中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位”。新时代的到来，是长期奋斗的结果。改革开放之初，我们党发出了走自己的路、建设中国特色社会主义的伟大号召。从那时以来，我们党团结带领全国各族人民开拓进取，不断把中国特色社会主义事业推向前进。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全党全国各族人民共同奋斗，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。
    根据材料，请结合实际谈一谈为什么说中国特色社会主义进入了新时代？新时代的内涵和意义。

材料分析题12
    材料1: 党的十九大报告对决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程作出了鼓舞人心的新部署，强调“从全面建成小康社会到基本实现现代化，再到全面建成社会主义现代化强国，是新时代中国特色社会主义发展的战略安排”。这一战略安排明确了承前启后的具体目标，勾画了实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦的新蓝图，具有重要的现实意义和深远的历史意义。
材料2: 新中国成立以来，我们党执政兴国有一条重要经验，那就是：在不同历史阶段，根据国际国内形势和我国发展条件，提出相应战略目标引领事业发展。20世纪50年代——60年代，党提出争取到20世纪末实现“四个现代化”；1982年，党的十二大提出建设有中国特色的社会主义，并确定“两步走”的战略目标；1987年，我们党在十三大上提出了“三步走”的发展战略；1997年，我们党又在十五大上提出“两个一百年”奋斗目标……回望历史，我们党始终以坚定不移的意志信念和高瞻远瞩的战略眼光，锲而不舍地对国家未来数十年的发展作出切实可行的清晰规划。正是这样一个个因时而变、随事而制的阶段性发展目标，相互承接、不断递进，激励亿万人民锐意进取、不懈奋斗，让“中国奇迹”震撼了世界，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。
    根据材料，请结合实际谈一谈建成社会主义现代化强国的战略安排。

材料分析题13
材料1: 党的十八大报告指出，建设中国特色社会主义，总依据是社会主义初级阶段，总布局是五位一体，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。其中，“五位一体”总体布局是我们党对社会主义建设规律认识不断深化的重大成果，是新时代推进中国特色社会主义事业的路线图，是更好推动人的全面发展、社会全面进步的任务书。
材料2: “五位一体”总布局提出于党的十八大，是中国共产党在领导人民建设中国特色社会主义的实践中认识不断深化的结果。改革开放初期，邓小平同志提出了“一手抓精神文明，一手抓物质文明”的“两个文明”建设。此后，从十六大报告里的经济、政治、文化建设“三位一体”，到十七大报告中提出经济建设、政治建设、文化建设和社会建设的“四位一体”，再到十八大报告中的“五位一体”，中国发展的总体布局逐步形成并不断完善。
    根据材料，请结合实际谈一谈你对于“五位一体”总体布局的认识。
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